

*Симакова В. Д.*

## **ЭЛЕКТРОННОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ КАК СПОСОБ РЕАЛИЗАЦИИ КОНСТИТУЦИОННЫХ ПРАВ И СВОБОД ЧЕЛОВЕКА И ГРАЖДАНИНА**

*Симакова Валентина Дмитриевна, студентка 1 курса Белорусского государственного экономического университета, г. Минск, Беларусь, simakova.stoflaw@mail.ru*

*Научный руководитель: д-р юрид. наук, профессор Демичев Дмитрий Михайлович*

Конституция Республики Беларусь провозглашает человека, его права, свободы и гарантии их реализации высшей ценностью и целью общества и государства (ст. 2). Исходя из этого, вся правотворческая и правозащитная деятельность государства в лице органов государственной власти должна быть направлена на достижение этой высокой цели и воплощение ее в жизнь. Это предполагает постоянное совершенствование законодательства Республики Беларусь, где Конституция – фундамент его развития.

В свою очередь складывающаяся в государстве система организационно-правовых форм участия граждан в решении вопросов государственного и местного значения является фундаментом, на котором строится вся система государственной власти. В статье 3 Конституции Республики Беларусь закреплено положение о том, что «единственным источником государственной власти и носителем суверенитета в Республике Беларусь является народ. Народ осуществляет свою власть непосредственно, через представительные и иные органы в формах и пределах, определенных Конституцией». Одной из форм участия граждан в процессах государственного управления является присущее информационному обществу электронное правительство.

Пройдя за последние два десятилетия, по сути, революционный этап своего развития, сфера информационных технологий и средств коммуникаций стала одной из основных предпосылок в принципиальном изменении содержания многих ранее устоявшихся отношений между государством и обществом. Ее динамичное развитие и внедрение в повседневную практику позволило качественно изменить многие из этих отношений, значительно повысить социальную активность общества, наладив эффективные каналы диалога и «обратной связи» между властью и народом.

В свою очередь, множество подходов к определению понятия электронного правительства сводится к технологическим аспектам его внедрения, представляя его как структуру для обеспечения информационной открытости и прозрачности существующих отношений в органах государственного управления. Однако идея электронного правительства значительно шире в своем понимании и заключается в комплексной

трансформации принципов организации управления государством, направленных на потребности граждан и обеспечивающих преобразование растущего количества информации в качество политического участия, гражданского самоуправления, общественного контроля и инициативы. Соответственно, электронное правительство следует рассматривать как единый социально ответственный открытый институт, имеющий гибкую, действенную обратную связь с обществом, обеспечивающий прямое участие граждан в управлении делами государства и решении социальных вопросов.

Завершающим этапом становления электронного правительства в Республике Беларусь должен стать переход от представительной демократии к демократии непосредственной и установление взаимной ответственности государства и общества в рамках их взаимодействия. При этом необходимо отметить, что принцип ответственности между обществом и государством, вытекающий из их взаимных обязанностей (ст. 2 Конституции Республики Беларусь), по своей сути, основан на первичности участия государства в его реализации.

Таким образом, электронное правительство предполагает внедрение и широкое применение информационно-коммуникационных технологий в различных отраслях и сферах деятельности, которые предоставляют государству и обществу большие перспективы и возможности в направлении выработки и реализации комплекса взаимосвязанных мер, нацеленных на создание условий наиболее эффективного сочетания и использования механизмов обеспечения и реализации гражданами прав и свобод на получение информации и непосредственного управления делами государства.

***Синицына А. М.***

## **КОНСТИТУЦИОННАЯ ЗАКОННОСТЬ КАК ПРАВОВАЯ КАТЕГОРИЯ**

*Синицына Анна Михайловна, аспирантка Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, sinitsyna\_anna\_by@mail.ru*

*Научный руководитель: д-р юрид. наук, профессор Василевич Григорий Алексеевич*

Конституционная законность – относительно новое понятие в доктрине конституционного права, им часто оперируют в правоприменительной деятельности и юридической литературе, однако о его правовой природе и сущности ведутся острые дискуссии в научных кругах. Исследователи придерживаются различных подходов к определению содержания конституционной законности, что обусловлено в первую очередь наличием смежных категорий, таких как «законность», «конституционность», «конституционализм», разграничение которых представляется затруднительным, но необходимым с точки зрения теории и практики, поскольку уточнение содержания конституционной законности имеет